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СИСТЕМА ЗАВДАНЬ ІЗ РОЗВИТКУ ДІАЛОГІЧНОГО МОВЛЕННЯ УЧНІВ 

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Первинні уміння діалогічного мовлення формуються у дошкільному віці, але 

активно розвиваються і вдосконалюються у початкових класах. Власне це і спонукає 

учителя до пошуків нових методичних технологій, запровадження перспективних засобів 

роботи щодо формування початкової комунікативної компетентності школярів, створення 

системи завдань із формування умінь учнів будувати діалоги різних видів відповідно до 

окресленої ситуації спілкування. 

Ключовими поняттями нашого дослідження є «діалог», «діалогічне мовлення», 

«система вправ та завдань». У якості робочих визначень послуговуємося наступними: 

1. Діалог, на думку психолінгвістів, – це процес взаємного спілкування, коли репліка 

змінюється фразою-відповіддю й відбувається постійна зміна ролей [2, с. 20]. 

2. Діалогічне мовлення розуміємо як одну з форм мовлення (і спілкування), якій 

притаманна зміна мовленнєвих актів (повідомлень), як правило, двох мовців, які 

перебувають у безпосередньому зв’язку [1]. Зазначимо, що процес розвитку діалогічного 

мовлення учнів початкових класів – це постійний і систематичний процес набуття учнями 

діалогічної компетентності як складника комунікативної, яка залежить від певних обставин 

і виявляється у конкретній ситуації. 

3. Систему вправ тлумачимо як сукупність типів, родів і видів вправ, об’єднаних за 

призначенням (цільовою настановою), матеріалу та способу їх виконання. 

Психолінгвістичні засади розвитку діалогічного мовлення та побудови відповідної 

системи вправ становлять теорія мовленнєвої діяльності та теорія поетапного формування 

вмінь і навичок (С. Л. Рубінштейн, О. М. Леонтьєв, Л. С. Виготський, І. О. Зимня, 

О. О. Леонтьєв, Т. В. Рябова та інші). 

Методика навчання діалогічного мовлення учнів початкових класів на текстовій, 

ситуативній, рольовій, ігровій, ілюстративній основах, засобами інсценізації описана у  

працях В. Бадер, О. Бондарчук, Л. Варзацької, О. Глазової, Д. Гоцуляк, С. Дубовик, 

Н. Медведь, С. Москаленко, Л. Нечаєвої, Е. Палихати, О. Хорошковської, Л. Шевцової та 

інших. Усі доробки передбачають практичне оволодіння діалогічним мовленням без 

теоретичного підґрунтя, тобто мова йде про формування умінь діалогічного мовлення, а не 

про розвиток діалогічного мовлення, яке передбачає здатність продукувати діалогічні 

висловлювання різних типів на свідомій основі відповідно до умов спілкування. 

В основі здатності продукувати діалогічні висловлювання лежать уміння, навички та 

набутий досвід застосування знань про діалог в різних навчальних і життєвих ситуаціях.  

Продукування діалогічного мовлення забезпечується, на думку лінгводидактів, 

наступною групою найбільш загальних умінь і навичок: уміння швидко розуміти 

співрозмовника; швидко і різноманітно реагувати на репліку мовця; формулювати 

відповідь, репліку; задавати питання; уміння підтримувати тему розмови; переключатися з 

теми на тему; швидко встановлювати контакт зі співрозмовником [2, с. 20]. Чинна програма 
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з української мови для 3 класу спрямовує роботу вчителів на формування вмінь 

спілкуватися усно з іншими людьми в діалогічній і монологічній формах заради досягнення 

певних життєвих цілей; практичне оволодіння діалогічною формою мовлення, етикетними 

нормами культури спілкування [5, с. 224–225]. 

Діалогічне мовлення є за своєю природою ситуативним, тому завдання на побудову 

діалогу, на думку науковців, обов’язково має мати окреслену ситуацію спілкування. 

Структура такого діалогу у початковій школі, на думку вчених, містить: 1) словесне 

змалювання обставин реальної (уявної) дійсності вчителем; 2) призначення учнів на ролі за 

змальованою ситуацією; 3) мовленнєве завдання; 4) діалог [4, с. 24]. Уважаємо за необхідне 

в своїй методиці враховувати ситуативну природу діалогу та розробляти систему вправ 

розвитку діалогічного мовлення на ситуативній основі. 

У наукових розвідках Г. Лещенко, Н. Ростикус наведено класифікації вправ із 

розвитку діалогічного мовлення, які враховують поетапність формування вмінь 

діалогічного мовлення та опору на теоретичні відомості про особливості діалогу, які 

подаються в таблицях , схемах і картках-інформаторах [3; 4]. Наприклад, одна з 

класифікацій відображає розподіл завдань відповідно до навчальної мети і може 

використовуватися на різних етапах уроків мовленнєвого розвитку й вивчення мовних 

явищ. 

Автор виокремлює види завдань спрямованих на: 

1) розуміння специфіки діалогічного мовлення (сутність, оформлення і структура 

діалогу). Ці вправи мають на меті закріплення теоретичного матеріалу. Вони передбачають 

роботу з пам’ятками, з таблицями, спостереження над мовним матеріалом, аналіз готових 

діалогів.  

2) конструювання і доповнення діалогів власними репліками. Цей різновид вправ 

покликаний закріплювати знання учнів про структурні і змістові особливості, пунктуацію, 

оформлення діалогів,  підготовку до побудови власних діалогічних висловлювань. 

3) створення власних діалогів – творчі (докомунікативні) вправи. Вони передбачають 

формування умінь складати власні діалогічні висловлювання з використанням різних видів 

опор(інструкція, початок, ситуація тощо). 

4) продовження усного проблемного діалогу, як підготовки до побудови монологічних 

висловлювань. Метою цього виду вправ є розв’язання учнями проблемних ситуацій, з 

подальшим створенням діалогів на висловлення власних позицій. 

5) навчання діалогічного мовлення у зв’язку з засвоєнням нового мовного матеріалу. Ця 

група вправ займає важливе місце в роботі над розвитком умінь і навичок, оскільки дає 

змогу вчителям продовжувати працювати над цією проблемою і на аспектних уроках. 

6) перевірку сформованості вмінь діалогічного мовлення. Вправи цієї групи 

забезпечують функцію контролю з подальшою корекцією відповідних умінь [3]. 

На основі аналізу теоретичного матеріалу та існуючих класифікацій вправ і завдань 

нами було розроблено систему вправ, яка, на нашу думку, враховує програмові вимоги 

змістової лінії «Взаємодіємо усно», мету початкової мовно-літературної освіти, ситуативну 

природу діалогічного мовлення, поетапність засвоєння теоретичного матеріалу й 

формування основних умінь і може стати ефективним доповненням до чинних підручників, 

забезпечити удосконалення початкової діалогічної компетентності. 

Означена система вправ і завдань спрямована на усвідомлення учнями особливостей 

діалогічного мовлення і його розмежування від монологічного, структури і оформлення 
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діалогу; формування основних діалогічних вмінь: починати діалог, орієнтуватись в умовах 

спілкування; підтримувати розмову, стимулювати співрозмовника, планувати і створювати 

висловлювання відповідні до ситуації спілкування; добирати мовні засоби, які б 

відповідали мовленнєвій ситуації. 

До експериментальної системи вправ із розвитку діалогічного мовлення належать: 

- робота з пам’ятками, структурно-мовленнєвими та функціональними схемами, які 

використовуються під час ознайомлення та закріплення теоретичних відомостей про діалог, 

особливості діалогічного мовлення в чинних підручниках; 

-  вправи аналітичного характеру на осмислення теоретичного матеріалу: аналіз 

текстів, які містять діалог, готових зразкових діалогів, добір прикладів діалогів з художньої 

літератури тощо; 

- первинний синтез або трансформаційні вправи та завдання на доповнення: 

розміщення речень-реплік у певній послідовності, щоб вийшов діалог; доповнення або 

розширення діалогу окремими репліками, звертаннями, вставними словами тощо; 

- творчі вправи на складання діалогів за опорними словами, окресленою ситуацією 

спілкування, поданим початком; 

- перекази діалогічних текстів, у тому числі і з творчім завданням; 

- самостійне складання діалогів. 

Отже, на основі аналізу й синтезу науково-методичної літератури з проблеми 

дослідження було розроблено систему вправ і завдань із розвитку діалогічного мовлення 

учнів початкової школи, яка враховує програмові вимоги змістової лінії «Взаємодіємо 

усно», мету початкової мовно-літературної освіти, ситуативну природу діалогічного 

мовлення, поетапність засвоєння теоретичного матеріалу й формування основних умінь і 

може стати ефективним доповненням до чинних підручників, забезпечити удосконалення 

початкової діалогічної компетентності, підвищення культури усного мовлення учнів.  
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